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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°4 : 'ensemble des nombres réels et sous-ensembles

Exercicel :

Soient A= { —2%, -3,—2, J§,z,5/2,49}, B= { -3,3 447/3 }, C= { «/§,5/2,49} trois ensembles.
1) Déterminez AnB; ANC; AU B; AC; ANN; ANZ; ANQ; ANR.

2) Complétez ... avec — ou <.

A.Q A.R B..N (34)..4
B.7 B..A C.. A {23}..4

3) Complétez ... avec € ou ¢.
3.8 25...4 —~z...C % B -56...4 147...C

Corrigé: 1) AnB={-3} AnC={32%,49) AvB={-28,-3,253235,49]
AvC={-28,32,\3,235,,49| ; AnN={249} AnZL={-3249) A~Q={-?8,-3,2%,,49]

AnR=(-28/ -3\2,3,2%,,49)

2) AzQ AcR BN {34}z 4 Bl Bazd  Ccd |{2\3]c4
3)-3c# 25cA4 ~z¢C . —56cA 147/ eC
Exercice2 :

Comment reconnaitre qu’un nombre rationnel n’est pas un nombre décimal ?
Pour chacun des nombres suivants, préciser s’il est décimal ou non et justifier
Votre réponse.

17 . 8. 2794 1096 23

8 17 55 ' 1527 7
Corrigé : Un rationnel non décimal a une écriture décimale périodique infinie :
2.4285714285714285714285714285714... ; 428571 se répete.

%:z, 125¢D % ~ 0,47058823529411764705882352941176... & D
2794 _50,8 < D
55
1096
- 7,2105263157894736842105263157895... ¢ D
? ~ 3,2857142857142857142857142857143... ¢ D
1 1 1 5 8 323 1243 2-2-3
Exercice3: (**) Calculer et simplifier:A==—-=-4+= B==--; (C=--Zx-;E= 3 2, 26
2 3 6 4 5 5314 11 3 5
T e
3 6 2 6
T 0_2
Foge 1 ) e etH=—"Z
—er 1 ' G 1 1 10-18~
1+ 1 1+=-———
-1+= 6 1—E
6
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Corrigg: o=t 1,1 _3 2 1 _3-2+1 2
2 3 6 6 6 6 6 6
§_§ 5x5-4x8 25-32 -7

4 5  4x5  4x5 20
32332832316 5 65 1
"5 34 5 3x4 54521010 10 10
287 1 _287+15_302 _151
180 12 180 180 90

LT AN S S

3
. 32, 26_332
311

T Or -2 1 972'—2>< 1 1
= = X = = -

10-457 7 10-457 7  5(97-2) b«
Exercice4 : (**) Soient xeR" ; ye R’

X
Montrer que si : X_¥ alors x=y ou x=-y
X

y

Corrigé : X =Y implique x = y?
X

Implique x*—y* =0 c’est-a-dire : (x—y)(x+y)=0

Implique x—y=0 ou x+y=0

Implique x=y ou x=-y

Exercice5 : 1) Ecrire 4=+/98 ++/2 sous la forme &/# ou b est le plus petit possible. Ce nombre est—il un élément
de Q ?

Corrigé : A=/98 + V2 =49x2 +\2 =J49x2 + 2 =7x2 +2 = (7+1)2 =82

Donc : 4=82 qui n’est pas un rationnel.

Exercice6 : A) Simplifier ou développer

) NExE 2) o) yi-vios ) (2] 5) (#-E)(4442)

NG
6) 3V2+5V3+7\V2-6V3  7) 75 -\20-45
1

B) Rendre le dénominateur rationnel : A= J_Z—l

Corrigé : A)1) \/Exxfzzx/zx\IZXS=\j2x\/2x\/§:\/§2x\/§=2\/§

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

[[\S]



http://www.xriadiat.com/

D IR = 9256545

4) (z—JZ)2 =22-2x2xN6 +N62 = 4= 46 +6=10-4J6  5) (4 —2)(#+42)=4"-22=47-2
6) 3v2+5V3+7\2-643 =102 -3 ;
7) 752045 = 75-205-3J5=2/5

1

B) Pour Rendre le dénominateur rationnel A= N on multiplie le dénominateur par son conjugué

2-1
o1 $2+1 :JE+1 :JE+1
V-1 (V-2 V2'-p 1
J_0xJ_
23
\/@X\/__ \/5><3><4><\/3W 2><3\/57
235 205x7  2Bx7

Exercice8 : Ecrire les nombres suivants sous la forme 2-* 3-*5-
2
150136 ; 22 ; (150736 ; (150° . 2 (fj .

=&l

Exercice7 : Monter que : A=

Corrigé : Ona: A=

36 150° \ 5
Corrigé: 150=2x3x52 36=62=22x 32 150/36 = 271x371x52
150% x 36 = (2 x 3 x 5%)222 x 32 =24 x 3* x 5*
(150%)/36 = (2x 3x 52/ (22x 3?) =2 x 3 x 5°
2z
150°
Exercice9 : Simplifier les expressions suivantes en montrant les étapes de simplification :
9 3
:%, =10+18—40+19, C=5’08><2106><’M><10107.

Corrigé : 4=90, B=9x10""", C=5?5

(%)2:(23“’2)/( (2 x 3 x 52)2 x 57) = 2 X 55

en effet :

B 10° x 63 _(5><2)9><(3><2)3 _59><29><33 x 23 _59><29+3><33
25%x3x2" (52)4><3><2M $x3x2" 5 x3lx2"

=57 x 2" x33 xj“8><371 x2 1

A=58x2%" 3" = 5x2x9=10x9 =90

1 1 10 1 40" 1 _10-1_ 9

_ y _ _ _ —119
- 10" 10" - 40118x40 10" - 10"? 10" - 10" - 10" =9x10

C=5408><2106><'I'I>< _5’06><5 x 21 5« 11 1 =(5><2)106><5Z><11>< =10106><25><'M><107107
10“’7 10" 10"
C=10"%17 (255 11 =107 x 25w 41 = 222X _5x5xM_5x11_ 55
10 2x5 2 2
Exercicel0 : Mettre en notation scientifique :
24,5 = 4500 = 0,0078 =
—658 = 0,000085 = — 7005000 =
Corrigé: 245=2,45.10 —658 = —6,58.10 2 4500 = 4,5.10°
0,000085=8,5.10°  0,0078=7,8.10° —7005000 = —7,005.10°
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Exercicell : (**) La distance de la terre au soleil est de 150 millions de km

L’¢épaisseur d’une feuille de papier est de 0.01 mm

Combien de feuilles de papier pourrait-on superposer de la terre au soleil ?

Corrigé : On sait que : 0,46mm =10"°km

150x10°
-8

Le nombre de feuilles de papier est donc : =150x10°® =150x10* =1,5x10%*

Exercicel? : (*) Ecrire les expressions suivantes sous la forme : (a+b)2 ou (a—b)2
1) 11+642 2) 6+442 3) 9-45
COrrigé 1) 11+6v2 =9+ 2x32 +2=3+2x32 +(V2) =(3+2)

2) 642 =4+2x2\2+2=2+2x 22 +(V2) = (2442
3) 945 =4-2x246+5=2~2x2\6 +(\B) =(2-B)

Exercicel3 : version2 Factoriser les expressions suivantes : xeR ; aeR et beR
A=12x"-6x ; B=x"+12x+36 ; C=3x"-4; D=(2x-1)(x-1)+(2x—1)(3x+1)

E=9x*-24x+16 ; F =(4x-2)(3x—1)—9x2+1; G =(4x—6)(x—2)—(6x—-9)(x+1)
H =(2x+1)(X* —1)=3(x+1)(2x+1) +5x(2x +1)(x+1)

K =3x(X* ~6x+9)+4(x—2)(x* ~3x)+7x?(x-3)

L=(2x+5)"-36 ; M=x"+2x+1 ; N=a’+4b’-x’+dab ; P=x’—64
Q=(3x+2)"-27  ; R=x*+8+3(x"—4)-2(x+2)

X =9x* —6x:/2+2+(1-3%)(3x =2} ;Y =(x-3)(2x-1)+x¢ 27

Corrigé : A=12x"—6x=6xx2x—6xx1 donc 6x facteur commun
Donc: A=12x* —6x=6x(2x-1)

B =x"+12x+36 estdu type : a° +2ab+b?
B=x?+2xxx6+6%=(x+6)’
C =3x*—4 est du type : a*—b?
:(\/§x)2 ~2? :(\/§x—2)(\/§x+2)
D =(2x-1)(x—1)+(2x-1)(3x+1)
D =(2x-1)(x—1)+(2x-1)(3x+1) Ona: 2x—1 facteur commun
Donc : D:(2x—1)[(x—1) (3x+1)]:(2x—1)(x—1+3x+1):(2x—1)(4x):4x(2x—1)
E =9x* - 24x+16 est du type : a° —2ab+b?
E =9x* —24x+16=(3x)" —2x3xx4+4% = (3x—4)’
F =(4x-2)(3x-1)-9x2+1
F = (4x-2)(3x-1)~ (9x2-1) = (4x-2) (3x~1)~((3x)" ~1°) mais (3x)’ -1’ est du type : &’ —b?
Donc : F =(4x—-2)(3x-1)—(3x-1)(3x+1)
F =(4x-2)(3x—1)—(3x—1)(3x+1) Ona: 3x—1 facteur commun
Donc: F =(3x- 1)[(4x—2)—(3x+1)] =(3x—1)(4x—2-3x—-1) =(3x-1)(x—-3)
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G =(4x—6)(x—2)—(6x—9)(x+1)
G =(4x—6)(x—2)—(6x—9)(x+1)=2(2x—3)(x—2)—-3(2x—-3)(x+1) Ona: 2x—3 facteur commun
Donc : G =(2x-3)[ (2x—4)-3x—3] =(2x-3)(-x-7)

H = (2x+1)(%* —1)-3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1)
H =(2x+1)(x* —1) -3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1)
H =(2x+1)(x+1)(x-1)-3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1) Ona: (2x+1)(x+1) facteur commun
Donc : H =(2x+1)(x+1)(x—1-3+5x) = (2x+1)(x+1)(6x—4)=2(2x+1)(x+1)(3x—2)
K = 3x( ?—6x+9)+4(x—2)(x* —3x)+7x2(x-3)

=3X(X* = 2x Xx3+3?) +4x(x—2)(x~3) + 7x?(x—3)
K= 3x(x 3) +4x(x—-2)(x—=3)+7xxx(x~-3)
K =3x(x—3)(x—3)+4x(x—3)(x—2)+7xxx(x—3) Ona: x(x—3) facteur commun
K =x(x=3)[3(x—3)+4(x—2)+7x] = x(x—3)(3x-9+4x -8+ 7x) = X(x—3)(14x~17)
L=(2x+5)"-36
L:(2x+5)2—62 =(2x+5-6)(2x+5+6) est du type : 8’ —b?
L =(2x-1)(2x+11)
M
M

-

X
:( 3) +2x x> x1+1% est du type : @’ +2ab +b?

Donc: M =(x +1)

N =a’ +4b* - x* + 4ab

N =(a’+4ab+4b*)-x*

N :(a2+2><a><2b+(2b)2)—x2 :(a+2b)2—x2=(a+2b—x)(a+2b+x)
P=x"-64=x'-4° Ona: a’-b’=(a-b)(a’+ab+b?)

Donc: P =(x—4)(X* +4x+4%)

Donc : P=(x—4)(x* +4x+16)

Q=(3x+2)'~27=(3x+2)' -3 Ona: a’—b’ =(a-b)(a’ +ab+b*)

Donc : Q =((3x+2)-3)((3x+2)" +3(3x+2) + 3’

Donc : Q =(3x+2-3)((3x)" +2x3xx2+2° +9x+6+9)

Donc : Q =(3x—1)(9x* +12x+4+9x+6+9)

Donc : Q =(3x—1)(9x’ +21x+19)

R=x+8+3(x*—4)-2(x+2)

R=x3+23+3(x2—22)—2(x+2) etona: a’+b° :(a+b)(a2 —ab—bz) et a’—b® =(a-b)(a+h)
Donc : R=(x+2)(x* —2x+2°)+3(x+2)(x—-2)—2(x+2) Ona: x+2 facteur commun
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Donc : R=(x+2)[ (x*—2x+2°)+3(x-2)-2|

Donc : R=(x+2)(x* —2x+4+3x—6-2)

Donc : R=(x+2)(x* +x—4)

X =9x* —6x/2 +2+(1-3x)(3x—2)

X = (3x)" ~2x3x/2 +(2) +(1-3¢)(3¢2)

(8x-2) +(1-30)(3x-2) = (32 (3x-\2 +1-34) Crest-aire : L=(3x-12)(1-\2)
(x=3)(2x-1)+x*-27

(x=3)(2x—1)+x* =3 =(x=3)(2x—1) +(x—3)(x* +3x+3°)

Y =(x=3)(2x-1+ %" +3x+9) = (x-3)(X* +5x+8)

< < x
IR

Exerciceld : (**) Onpose: X = \/3—2\/5 —\/3+ 22
1) Déterminer le signe de X

2) Calculer X 2.

3) En déduire une écriture simple de X .

Corrigé:1)Ona: X :\/3—2\/5—\/3+2\/§
Et on Remarque que : 3—2/2 <3+2/2

Donc : \/3—2\/§<\/3+2\/§ et par suite : \/3—2\/5—\/34- 242 est négatif

C’estadire que: X <0

2) x? :(\/3_2\/5_\/3”\/5)2 =(\/3—2J§)2—2\/3—2J§J3+2J§+(J3+2J§)2
X2 =3—2\/§—2\/(3—2\/§)(3+2\/§)+3+2J§

B% =6-2,/3 —(2v2)

X?=6-29-8=6-24/1=6-2=4

3) X*=4 Equivalenta: X =4 ou X =—/4
Equivalenta: X=2ou X=-2 orona: X<0 Donc: X =-2.

Exercicel5 : (**) \/9—\/% +\/9+\/ﬁ :\/18+\/§
Corrigé : \/9—\/ﬁ+\/9+\/ﬁ=\/18+\/§? ON POSe : B =+/9-+/79 +1/9++/79
On calcul B? 82=(\/9—\/ﬁ)2+2\/9—\/ﬁ\/9+\/ﬁ+(\/9+\/ﬁ)2

2_g_ \/_9+2\/ 9)(9++79) +9++/79 =18+ 2BL-79 =18+ B

B?=18++/8 Donc: B =\/18+\/§ ou B =—/18++/8
Etona B >0 donc: B :\/18+\/§
Par suite : \/Q—m +\/9+\/ﬁ :\/18+\/§

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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